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HINWEISE ZU DEN KÄLTEMITTELN R32 & R290 

Hinweise zu den Kältemitteln R32 & R290 
Die für Klimaanlagen verwendeten Kältemittel sind die umweltfreundlichen Kohlenwasserstoffe 
R32 und R290. Diese zwei Arten von Kältemittel sind brennbar und geruchlos. Überdies können 
sie unter bestimmten Bedingungen Feuer fangen und explodieren. Wenn Sie sich jedoch an 
folgende Tabelle halten und Ihre Klimaanlage in einem Raum von angemessener Größe 
installieren und sachgemäß benutzen, besteht keine Brand- und Explosionsgefahr. 

Im Vergleich zu gewöhnlichen Kältemitteln sind R32 und R290 umweltfreundlich und schaden 
nicht der Ozonschicht. Zudem ist das Treibhauspotenzial sehr niedrig. 

Vorgaben in Bezug auf die Raumgröße für Klimaanlagen mit den Kältemitteln R32 & R290 

Kältemittel Leistung (Btu) Raumfläche 

R32 

9K Über 4 m2 

12K Über 4 m2 

18K Über 15 m2 

22K/24K Über 25 m2 

R290 9K Über 10 m2 

12K Über 13 m2 

18K Über 15 m2 

22K/24K Über 30 m2 

 

Warnhinweise 

 Lesen Sie bitte vor der Installation, der Benutzung und Wartung die Bedienungsanleitung. 

 Benutzen Sie keine anderen als die vom Hersteller empfohlenen Hilfsmittel zur 
Beschleunigung des Abtauprozesses oder zur Reinigung. 

 Das Gerät nicht durchstechen oder verbrennen. 

 Das Gerät muss in einem Raum gelagert werden, in dem sich keine Zündquellen (zum 
Beispiel: offene Feuer, ein laufendes Zündgasgerät oder ein laufendes elektrisches Heizgerät) 
befinden, die fortlaufend in Betrieb sind. 

 Wenden Sie sich bitte an ein Kundendienstcenter in Ihrer Nähe, wenn Wartungsarbeiten 
notwendig sind. Bei der Wartung muss das Wartungspersonal genau der von dem 
betreffenden Hersteller bereitgestellten Bedienungsanleitung folgen. Nicht qualifizierten 
Personen ist es untersagt, die Klimaanlage zu warten. 

 Die Bestimmungen der nationalen Gesetze und Vorschriften, die den Umgang mit Gas regeln, 
müssen unbedingt eingehalten werden. 

 Das Kältemittel im System muss abgelassen werden, wenn eine Klimaanlage gewartet oder 
verschrottet wird. 

    
Warnung: Brennbar und 

gefährlich 
Bedienungsanleitung 

lesen 
Installationsanleitung 

lesen 
Wartungsanleitung 

lesen 
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INSTALLATIONSANLEITUNG --- Wichtige Hinweise 

Wichtige Faktoren 

 Die von Ihnen gekaufte Klimaanlage muss von qualifiziertem Personal installiert 
werden. Die „Installationsanleitung“ richtet sich nur an qualifizierte Installateure! 
Die Installationsanweisungen sollten unseren Kundendienstregeln unterliegen. 
 

 Unsachgemäßes Verhalten beim Einfüllen des brennbaren Kältemittels kann zu 
schweren Verletzungen oder Sachschäden führen. 

 

 Nach Abschluss der Installation ist eine Leckprüfung durchzuführen. 
 

 Es ist unerlässlich, dass vor Wartungsarbeiten oder Reparaturen an einer 
Klimaanlage mit brennbarem Kältemittel eine Sicherheitsprüfung durchgeführt 
wird, um die Brandgefahr auf eine Minimum zu begrenzen. 
 

 Der Betrieb des Gerätes muss gemäß kontrollierten Abläufen erfolgen, um jedes 
Risiko durch das brennbare Gas oder den brennbaren Dampf während des 
Betriebs auf ein Mindestmaß zu reduzieren. 
 

 Vorgaben für das Gesamtgewicht des eingefüllten Kältemittels und die Größe 
eines Raums, der mit einem Kühlgerät ausgestattet werden soll (siehe folgende 
Tabellen GG.I und GG.2) 
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INSTALLATIONSANLEITUNG --- Wichtige Hinweise 

Maximale Füllmenge und vorgeschriebene Mindestfläche 
m1 = (4 m

3
)
x
 LFL, m2 = (26 m

3
)
x
 LFL, m3 = (130 m

3
 )

 x
 LFL 

Wobei LFL die untere Zündgrenze in kg/ m
3
 ist, R290 LFL beträgt 0,038 kg/ m

3
, R32 LFL beträgt 0,306 

kg/ m
3
. 

Für Geräte mit einer Füllmenge m1 < M ≤ m2: 

Die maximale Füllmenge in einem Raum sollte folgender Formel entsprechen: mmax= 2,5 x (LFL)
(5/4)

 x ho 
x
 (A)

1/2  

Die vorgeschriebene Mindestfläche Amin für die Installation eines Gerätes mit einer Kältemittelfüllmenge 
M (kg) sollte folgender Formel entsprechen: Amin = (Ml (2,5 

x
 (LFL)

(5/4)
 x ho))

2  

Wobei: 

mmax für die höchstzulässige Füllmenge in einem Raum in kg steht; 

M für die Kältemittelfüllmenge im Gerät in kg; 

Amin für die vorgeschriebene Mindestraumfläche in m
2
; 

A für die Raumfläche in m
2 
ist; 

LFL für die untere Zündgrenze in kg/m
3
 

und ho für die Installationshöhe des Gerätes in Metern zur Berechnung von mmax oder Amin steht, 1,8 m 
für Wandmontage. 

Tabelle GG.1 - Höchstfüllmenge (kg) 

Kategorie 
LFL 

(kg/m
3
) 

ho Fläche (m
2
) 

(m) 4 7 10 15 20 30 50 

R290 0,038 

0,6 0,05 0,07 0,08 0,1 0,11 0,14 0,18 

1 0,08 0,11 0,13 0,16 0,19 0,2 0,3 

1,8 0,15 0,2 0,24 0,29 0,34 0,41 0,53 

2,2 0,18 0,24 0,29 0,36 0,41 0,51 0,65 

R32 0,306 

0,6 0,68 0,9 1,08 1,32 1,53 1,87 2,41 

1 1,14 1,51 1,8 2,2 2,54 3,12 4,02 

1,8 2,05 2,71 3,24 3,97 4,58 5,61 7,254 

2,2 2,5 3,31 3,96 4,85 5,6 6,86 8,85 

 
Tabelle GG.2 - Mindestraumfläche (m2) 

Kategorie 
LFL 

(kg/m
3
) 

ho 
(m) 

Füllmenge (M) (kg) 
Mindestraumfläche (m

2
) 

R290 0, 038 

 0,152kg 0,228 kg 0,304 kg 0,456 kg 0,608 kg 0,76 kg 0,988 kg 

0,6  82 146 328 584 912 1514 

1  30 53 118 210 328 555 

1,8  9 16 36 65 101 171 

2,2  6 11 24 43 68 115 

R32 0, 306 

 1,224 kg 1,836 kg 2,448 kg 3,672 kg 4,896 kg 6,12 kg 7,956 kg 

0,6  29 51 116 206 321 543 

1  10 19 42 74 116 196 

1,8  3 6 13 23 36 60 

2,2  2 4 9 15 24 40 
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INSTALLATIONSANLEITUNG --- Wichtige Hinweise 

Sicherheitsgrundsätze für die Installation 
 
1. Sicherheit am Installationsort 

 

Offenes Feuer ist 
untersagt 

 

 
Belüftung ist 
erforderlich 

2. Betriebssicherheit 

 
Statische Elektrizität 

beachten 

Offenes Feuer ist untersagt 

                                   
Schutzkleidung und antistatische Handschuhe 
müssen getragen werden 

 
Benutzung von 

Mobiltelefonen ist 
untersagt 

 

3. Installationssicherheit 
• Lecksuchgerät für Kältemittel 
• Geeigneter Installationsort 

Das linke Bild ist die schematische Darstellung eines 
Lecksuchgerätes. 

 

Bitte beachten Sie: 

1. Der Installationsort sollte gut belüftet sein. 

2. Orte, an denen Klimaanlagen mit R290 installiert und gewartet werden: Es dürfen weder offenes Feuer, 
Trocknungsöfen noch andere Hitzequellen über 370 °C, die schnell offenes Feuer erzeugen, vorhanden 
sein; Schweißen oder Rauchen ist untersagt. Orte, an denen Klimaanlagen mit R32 installiert oder 
gewartet werden: Es dürfen weder offenes Feuer, Trocknungsöfen noch andere Hitzequellen über 
548 °C, die schnell offenes Feuer erzeugen, vorhanden sein; Schweißen oder Rauchen ist untersagt.  

3. Bei der Installation einer Klimaanlage sind die entsprechenden antistatischen Maßnahmen zu treffen, wie 
das Tragen antistatischer Kleidung und/oder Handschuhe. 

4. Es muss ein Installationsort gewählt werden, der gut zugänglich für Installations- oder Wartungsarbeiten 
ist. Die Lufteinlässe und -auslässe der Innen- und Außengeräte dürfen nicht von Hindernissen 
umgeben sein oder sich in der Nähe von Hitzequellen oder brennbaren und/oder explosionsfähigen 
Umgebungen befinden. 

5. Wenn während der Installation Kältemittel aus dem Innengerät entweicht, muss sofort das Ventil des 
Außengerätes geschlossen werden und alle Personen sollten das Zimmer verlassen, bis das 
Kältemittel vollständig entwichen ist (15 Minuten). Wenn das Produkt defekt ist, muss das defekte 
Produkt zur Wartungsstelle zurückgebracht werden. Es ist untersagt, den Kältemittelschlauch zu 
schweißen oder andere Arbeiten am Ort des Benutzers durchzuführen. 

6. Es muss eine Stelle gewählt werden, an welcher der Luftstrom aus dem Lufteinlass- und -auslass des 
Innengerätes gleich ist. 

7. Orte, an denen sich andere elektrische Produkte, Netzstecker und Steckdosen, Küchenschränke, Betten, 
Sofas und andere Wertsachen direkt unter den Kanten an den beiden Seiten des Gerätes befinden, 
sind zu vermeiden.  
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INSTALLATIONSANLEITUNG --- Wichtige Hinweise 

Spezialwerkzeug 
 

Werkzeugname Voraussetzung(en) für den Gebrauch 

Mini-Vakuumpumpe 
Die Vakuumpumpe muss explosionssicher sein und eine bestimmte 
Präzision gewährleisten. Die Vakuumstärke muss unter 10 Pa 
liegen. 

Einfüllvorrichtung 
Es muss eine speziell explosionssichere Einfüllvorrichtung mit einer 
bestimmten Präzision benutzt werden und deren 
Befüllungsabweichung weniger als 5 g beträgt. 

Lecksuchgerät 
Dieses sollte regelmäßig kalibriert werden und seine jährliche 
Leckrate unter 10 g betragen. 

Konzentrationsdetektor 

A) Der Wartungsort sollte mit einem fest installierten 
Konzentrationsmessgerät für brennbare Kältemittel ausgestattet 
und mit einem Sicherheitsalarmsystem verbunden sein. Die 
Ungenauigkeit des Gerätes darf nicht mehr als 5 % betragen. 

B) Der Installationsort sollte mit einem tragbaren 
Konzentrationsmessgerät für brennbare Kältemittel ausgestattet 
sein, das sowohl einen zweistufigen akustischen als auch visuellen 
Alarm auslösen kann. Die Ungenauigkeit des Gerätes darf nicht 
mehr als 10 % betragen. 

C) Die Konzentrationsmessgeräte sollten regelmäßig kalibriert 
werden. 

D) Vor dem Gebrauch der Konzentrationsmessgeräte müssen 
deren Funktionen geprüft und bestätigt werden. 

Druckmesser 

A) Die Druckmesser sollten regelmäßig kalibriert werden. 

B) Der Druckmesser für das Kältemittel 22 kann für R290 und R161 
verwendet werden. Der Druckmesser für R410A kann für das R32 
verwendet werden. 

Feuerlöscher 

Bei der Installation und Wartung einer Klimaanlage müssen 
Feuerlöscher mitgeführt werden. Am Wartungsort sollten zwei oder 
mehr Arten von Feuerlöschern mit Löschpulver, Kohlenstoffdioxid 
und Schaum vorhanden sein. Diese Feuerlöscher müssen 
vorschriftsmäßig und griffbereit positioniert sein und auffallende 
Etiketten tragen. 
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4. Bei R32/R290 Kältemitteln sollten sich die Schraubv
erbinder draußen befinden.
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4.  For R32/R290 refrigerants, mechanical connectors
     should be outdoors.

The connectors 
should be outdoors
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PRÉSENTATION DES FLUIDES FRIGORIGÈNES R32 ET R290



1

 

Les fluides frigorigènes utilisés pour les climatiseurs sont les hydrocarbures R290 et R32 qui 
respectent l'environnement. Ces deux types de fluides frigorigènes sont inflammables et 
inodores. En outre, ils peuvent entrer en combustion ou exploser dans certaines conditions. 
Néanmoins, il n'existe aucun risque de combustion ni d'explosion si vous respectez le tableau 
ci-dessous pour installer votre climatiseur dans une pièce avec une zone appropriée et que 
vous l'utilisez correctement. 

Contrairement aux fluides frigorigènes ordinaires, les fluides frigorigènes R32 et R290 sont 
respectueux de l'environnement, ne détruisent pas la couche d'ozone et leurs émissions de gaz 
à effet de serre sont également très faibles.  

Spécifications relatives à la surface de la pièce pour l'installation d'un climatiseur avec 
les fluides frigorigènes R32 et R290 

Liquides 
frigorigènes Capacité (Btu) Surface de la pièce 

R32 

9K Supérieure à 4 m2 

12K Supérieure à 4 m2 

18K Supérieure à 15 m2 

22K/24K Supérieure à 25 m2 

R290 9K Supérieure à 10 m2 

12K Supérieure à 13 m2 

18K Supérieure à 15 m2 

22K/24K Supérieure à 30 m2 

 

Mises en garde 

 Veuillez lire attentivement le manuel avant l'installation, l'utilisation et l'entretien. 

 Ne pas utiliser d'autres moyens que ceux recommandés par le fabricant pour accélérer le 
processus de dégivrage ou pour le nettoyage. 

 Ne pas percer ou brûler l'appareil. 

 L'appareil doit être rangé dans un local sans source de chaleur en fonctionnement continu 
(par exemple : des flammes nues, un appareil à gaz en fonctionnement ou un radiateur 
électrique en fonctionnement). 

 Veuillez contacter le centre de service après-vente le plus proche si un entretien est 
nécessaire. Au moment de l'entretien, le personnel d'entretien doit se conformer strictement 
au manuel d'utilisation fourni par le fabricant correspondant et il est interdit à toute personne 
non professionnelle d'effectuer l'entretien du climatiseur. 

 Il est nécessaire de se conformer aux dispositions des lois et règlementations nationales sur 
le gaz. 

 Il est nécessaire de vider le fluide frigorigène du système lors de l'entretien ou de la mise au 
rebut d'un climatiseur.  

    
Avertissement : 
Combustible et 

dangereux 

Lire le manuel 
d'utilisation 

Lire le manuel 
d'installation 

Lire le manuel 
d'entretien 

PRÉSENTATION DES FLUIDES FRIGORIGÈNES R32 ET R290 
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 Le climatiseur que vous achetez doit être installé par du personnel qualifié et le 
« manuel d'installation » est uniquement à destination du personnel qualifié ! Les 
spécifications de l'installation doivent respecter nos règles de service après-
vente. 
 

 Quand vous remplissez le liquide frigorigène combustible, toute opération 
effectuée sans les précautions nécessaires peut provoquer des blessures 
graves et des dégâts matériels importants. 

 

 Une recherche de fuite doit être effectuée après l'installation. 
 

 Il est indispensable d'effectuer une inspection de sécurité avant l'entretien ou la 
réparation d'un climatiseur avec un liquide frigorigène combustible afin de 
garantir que le risque d'incendie est réduit au minimum. 
 

 Il est nécessaire d'utiliser la machine dans le cadre d'une procédure contrôlée 
afin de garantir que les risques dus au gaz ou à la vapeur combustible pendant 
l'utilisation sont réduits au minimum. 
 

 Spécifications relatives au volume total du liquide frigorigène et à la surface de 
la pièce à équiper d'un climatiseur (comme indiquées dans les tableaux GG.l et 
GG.2 suivants) 
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MANUEL D'INSTALLATION - Éléments importants 

Éléments importants 



MANUEL D'INSTALLATION - Éléments importants 

Charge maximale et surface minimale de la pièce 
m1 = (4 m3)x LII , m2 = (26 m3)x LII, m3 = (130 m3) x LII 

Où LII est la limite inférieure d'inflammabilité en kg/m3, la LII de R290 est de 0,038 kg/m3 et la 
LII de R32 est de 0,306 kg/m3. 

Pour les appareils avec une charge m1 < M ≤ m2: 

La charge maximale dans une pièce doit être conforme aux mesures suivantes : mmax= 2,5 x 
(LII)(5/4) x ho 

x (A)1/2  

La surface minimale de la pièce (Smin) pour installer un appareil avec charge de fluide 
frigorigène M (kg) doit être conforme aux mesures suivantes : Smin = (Ml (2,5 x (LII)(5/4) x ho))

2  

Où : 

mmax est la charge admissible maximale dans une pièce, en kg ; 

M est la charge de liquide frigorigène dans l'appareil, en kg ; 

Smin est la surface minimale de la pièce, en m2. 

S est la surface de la pièce, en m2. 

La LII est la limite inférieure d'inflammabilité, en kg/m3 ; 

ho  est la hauteur d'installation de l'appareil, en mètres pour calculer mmax ou Smin, 1,8 m pour un 
montage au mur ; 

 

Tableau GG.1 - Charge maximale (kg) 

Catégorie LII 

(kg/m3) 

ho  Surface de la pièce (m2) 

(m) 4 7 10 15 20 30 50 

R290 0,038 

0,6 0,05 0,07 0,08 0,1 0,11 0,14 0,18 

1 0,08 0,11 0,13 0,16 0,19 0,2 0,3 

1,8 0,15 0,2 0,24 0,29 0,34 0,41 0,53 

2,2 0,18 0,24 0,29 0,36 0,41 0,51 0,65 

R32 0,306 

0,6 0,68 0,9 1,08 1,32 1,53 1,87 2,41 

1 1,14 1,51 1,8 2,2 2,54 3,12 4,02 

1,8 2,05 2,71 3,24 3,97 4,58 5,61 7,254 

2,2 2,5 3,31 3,96 4,85 5,6 6,86 8,85 
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Tableau GG.2 - Surface minimale de la pièce (m2) 

Catégorie LII 

(kg/m3) 

ho 

(m) 

Charge (M)  (kg) 

Surface minimale de la pièce (m2) 

R290 0,038 

 
0,152 kg 0,228 kg 0,304 kg 0,456 kg 0,608 kg 0,76 kg 0,988 kg 

0,6 
 

82 146 328 584 912 1514 

1 
 

30 53 118 210 328 555 

1,8 
 

9 16 36 65 101 171 

2,2 
 

6 11 24 43 68 115 

R32 0,306 

 
1,224 kg 1,836 kg 2,448 kg 3,672 kg 4,896 kg 6,12 kg 7,956 kg 

0,6 
 

29 51 116 206 321 543 

1 
 

10 19 42 74 116 196 

1,8 
 

3 6 13 23 36 60 

2,2 
 

2 4 9 15 24 40 
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MANUEL D'INSTALLATION - Éléments importants 

Principes de sécurité pour l'installation 

1. Sécurité du site 

 

Flammes nues 
interdites 

 

 
Ventilation nécessaire 

2. Sécurité 
d'utilisation 

 
Prenez garde à 

l'électricité statique 

Flammes nues interdites 

 
L'utilisateur doit porter des vêtements de 
protection et des gants antistatiques 

 
N'utilisez pas de 

téléphone portable 

 
 

3. Sécurité de l'installation 

• Détecteur de fuite de 
liquide frigorigène 
• Emplacement 
d'installation approprié  

L'image de gauche est le schéma d'un détecteur de fuite de 
liquide frigorigène. 

 

Veuillez noter que : 

1. Le site d'installation doit être bien aéré. 

2. Les sites pour l'installation et l'entretien d'un climatiseur avec du liquide frigorigène R290 
doivent être exempts de flammes nues ou de soudures, fumées, four de séchage ou de 
toute autre source de chaleur supérieure à 370 °C qui pourrait facilement provoquer un 
incendie ; les sites pour l'installation et l'entretien d'un climatiseur avec du liquide frigorigène 
R32 doivent être exempts de flammes nues ou de soudures, fumées, four de séchage ou de 
toute autre source de chaleur supérieure à 548 °C qui pourrait facilement provoquer un 
incendie. 

3. Lors de l'installation d'un climatiseur, il est nécessaire de prendre des mesures antistatiques 
appropriées, par exemple porter des vêtements et/ou des gants antistatiques. 

4. Il est nécessaire de sélectionner un emplacement adapté à l'installation ou à l'entretien où les 
entrées et sorties d'air des unités intérieures et extérieures ne doivent pas être entourées 
d'obstacles ni être à proximité d'une source de chaleur ou d'un environnement inflammable 
et/ou explosif. 

5. Si l'unité intérieure rencontre une fuite de liquide frigorigène pendant l'installation, il est 
nécessaire de couper immédiatement le robinet de l'unité extérieure et tout le personnel 
qualifié doit sortir jusqu'à ce que tout le liquide frigorigène se soit vidé pendant 15 minutes. 
Si le produit est endommagé, il est indispensable de rapporter l'appareil endommagé au site 
d'entretien et il est interdit de souder le tuyau du liquide frigorigène ou d'effectuer d'autres 
opérations sur le site de l'utilisateur. 



14

MANUEL D'INSTALLATION - Éléments importants 

Outils spéciaux 
 

Nom de l'outil Exigence(s) relatives à l'utilisation 

Mini pompe à vide 
La pompe doit être une pompe à vide résistante aux explosions qui 
permet de garantir un certain degré de précision et son niveau de 
vide doit être inférieur à 10 Pa. 

Dispositif de remplissage 
Ce dispositif doit être un dispositif de remplissage résistant aux 
explosions relativement précis et son écart de remplissage doit être 
inférieur à 5 g. 

Détecteur de fuite 
Il doit être régulièrement calibré et son taux de fuite annuelle ne doit 
pas dépasser 10 g. 

Détecteur de 
concentration 

A) Le site d'entretien doit être équipé d'un détecteur de 
concentration de liquide frigorigène combustible fixe qui doit être 
branché à un système d'alarme. Son taux d'erreur doit être inférieur 
à 5 %. 

B) Le site d'installation doit être équipé d'un détecteur de 
concentration de liquide frigorigène combustible portable, ce qui 
permet d'émettre une alarme sonore et visuelle à double niveau. 
Son taux d'erreur doit être inférieur à 10 %. 

C) Les détecteurs de concentration doivent être calibrés 
régulièrement. 

D) Il est nécessaire de vérifier et de confirmer les fonctionnalités 
avant d'utiliser les détecteurs de concentration. 

Manomètre 

A) Les manomètres doivent être calibrés régulièrement. 

B) Le manomètre utilisé pour le liquide frigorigène R22 peut être 
utilisé pour les fluides frigorigènes R290 et R161. Le manomètre 
utilisé pour R410A peut être utilisé pour le liquide frigorigène R32. 

Extincteur 

Il est nécessaire de disposer d'un extincteur lors de l'installation et 
de l'entretien d'un climatiseur. Sur le site d'entretien, il doit y avoir 
deux types minimum d'extincteurs à poudre sèche, au dioxyde de 
carbone et à mousse, et ces extincteurs doivent être placés aux 
endroits indiqués avec des étiquettes visibles collées à des 
emplacements stratégiques. 
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4. Pour les liquides frigorigènes R32/R290, les 

raccords mécaniques doivent se trouver à l'extérieur.
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ISTRUZIONI PER I REFRIGERANTI R32 e R290....................................................   



1

L'uso per condizionatori, i refrigeranti siano riciclate hydrocarbons R32 e R290. Le due tipi di 
gas tossico inodore e i refrigeranti sono combustibili. Inoltre, si può bruciare o esplodere in 
determinate condizioni. Tuttavia, non ci sarà il rischio di ustioni e di esplosione in caso di 
rispettare la tabella seguente per installare il condizionatore in una stanza con l'area di lavoro e 
usarlo correttamente. 

Paragonato normali, i refrigeranti, I refrigeranti R32 e R290 siano riciclate e non distruggere i 
valori di ozono sfera e loro di effetto serra sono anche molto bassa. 

Area richieste per il condizionatore con I refrigeranti R32 e R290 

I refrigeranti Capacità (Btu) Area 

R32 

9 K Sopra 4m2 

12 K Sopra 4 m2 

18 K Superiori a 15 m2 

22K/24K Oltre 25 m2 

R290 9 K Oltre 10 m2 

12 K 2 m sopra 13 

18 K Superiori a 15 m2 

22K/24K Oltre 30 m2 

 

Avvertenze 

 Leggere attentamente il manuale prima dell'installazione, uso e manutenzione. 

 Non utilizzare mezzi diversi da quelli raccomandati dal costruttore per accelerare il processo 
di sbrinamento o per pulire l’apparecchio. 

 Non forare o bruciare l'apparecchio. 

 L'apparecchio deve essere riposto in un locale senza fonti di funzionamento continuo (ad 
esempio fiamme libere, un gas di accensione o l'uso di un apparecchio elettrico è in funzione.) 

 Si prega di contattare il centro di assistenza post-vendita se è necessario. Al momento della 
manutenzione, la manutenzione a personale qualificato deve rispettare attentamente il 
manuale di istruzioni fornite dal costruttore e non corrispondente professionale è proibito per 
mantenere il condizionatore. 

 È necessario rispettare i requisiti di gas dalle leggi e normative nazionali. 

 È necessario Elimina il refrigerante nel sistema durante la manutenzione o di smaltire un 
condizionatore d'aria. 

    
Avvertenze Pericolosi E 

Infiammabili 
Leggere il manuale di 

istruzioni 
Leggere il manuale di 

installazione 
Leggere il manuale di 

servizio 

  

ISTRUZIONI PER I REFRIGERANTI R32 e R290 

Istruzioni per I refrigeranti R32 e R290 
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MANUALE DI INSTALLAZIONE---Note Importanti 

Note Importanti 

 Il condizionatore di acquistare deve essere installato da un tecnico qualificato e il 
manuale di installazione "è utilizzato solo per l'installazione di un tecnico 
qualificato. Specifiche tecniche di installazione deve essere soggetto a 
normative del nostro post-vendita. 
 

 Durante il riempimento del refrigerante combustibili, eventuali operazioni di rude 
può causare gravi infortuni o danni al corpo o oggetti estranei e o altri oggetti. 

 

 Controllo perdite deve essere effettuata dopo l'installazione è completata. 
 

 È un apparecchio prima di sicurezza per la manutenzione o riparazione di un 
condizionatore con refrigerante combustibili per assicurarsi che il rischio di 
incendio è ridotto al minimo. 
 

 È necessario utilizzare l'utensile a una determinata procedura in modo che 
nessun rischio derivante da vapori o gas infiammabili durante il funzionamento è 
ridotto al minimo. 
 

 Requisiti per il peso totale riempito refrigerante e l'area in una stanza per essere 
dotato di un condizionatore d'aria (sono come illustrato nel seguente Tabelle 
GG. l e GG. 2) 
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MANUALE DI INSTALLAZIONE---Note Importanti 

La ricarica e la massima durata minima pavimento 

1 = m (4 m3)x LFL, m2 = (26 m3)x LFL,3 m = (130 m3 ) x LFL 

Dove LFL è il limite infiammabili inferiore a3kg/m, R290 LFL è 0.038 kg/m3, R32 LFL è 0.306 
kg/m3. 

Per ricaricare l'apparecchio con una quantità m <1 M ≤ m2: 

Ricarica in un locale massima deve essere conforme ai seguenti:max= 2,5 m x (LFL)(5/4) x ho 
x  

(A)1/2  

L'area del pavimento Amin minima necessaria per installare l'apparecchio con carica 
refrigerante M (kg) deve essere conforme alle seguenti: Unmin = (Ml (2,5 x (LFL)(5/4) x ho))

2  

Se: 

mmax  è la ricarica in un locale massimo consentito, kg. 

M è la quantità di carica refrigerante nell'apparecchio, in kg. 

Amin è al minimo la stanza, in m2; 

A è la stanza, in m2; 

LFL limite inferiore è infiammabile, in3kg/m. 

ho   altezza di installazione è dell'apparecchio, in metri per calcolare mmax o unmin, 1,8 m di 
montaggio a parete. 

 

Tavolo GG. 1-caricare Massima (kg) 

Categoria LFL 

(kg/m3) 

ho  Pavimento (m2) 

M 4 7 10 15 20 30 50 

R290 0,038 

0,6 0,05 0,07 0,08 0,1 0,11 0,14 0,18 

1 0,08 0,11 0,13 0,16 0,19 0,2 0,3 

1,8 0,15 0,2 0,24 0,29 0,34 0,41 0,53 

2,2 0,18 0,24 0,29 0,36 0,41 0,51 0,65 

R32 0,306 

0,6 0,68 0,9 1,08 1,32 1,53 1,87 2,41 

1 1,14 1,51 1,8 2,2 2,54 3,12 4,02 

1,8 2,05 2,71 3,24 3,97 4,58 5,61 7,254 

2,2 2,5 3,31 3,96 4,85 5,6 6,86 8,85 
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Tavolo GG. 2-area Minima (m2) 

Categoria LFL 

(kg/m3) 

ho 

M 

Quantità di carica (M) (kg) 

Area Minima (2m) 

R290 0. 038 

 
0,152 kg 0,228 kg 0,304 kg 0,456 kg 0,608 kg 0,76 kg 0,988 kg 

0,6 
 

82 146 328 584 912 1514 

1 
 

30 53 118 210 328 555 

1,8 
 

9 16 36 65 101 171 

2,2 
 

6 11 24 43 68 115 

R32 0. 306 

 
1,224 kg 1,836 kg 2,448 kg 3,672 kg 4,896 kg 6,12 kg 7,956 kg 

0,6 
 

29 51 116 206 321 543 

1 
 

10 19 42 74 116 196 

1,8 
 

3 6 13 23 36 60 

2,2 
 

2 4 9 15 24 40 
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MANUALE DI INSTALLAZIONE---Note Importanti 

Principi Di Sicurezza Di Installazione 

1. Sito Di Sicurezza 

 

Fiamme Libere 
Proibito 

 

 
Aperture Di 
Ventilazione 
Necessario 

2. Sicurezza Di 
Funzionamento 

 
Ricordarsi Di Scariche 

Elettrostatiche 
Elettricità 

Fiamme Libere Proibito 

 
Indossare indumenti protettivi e guanti statico 
anti- 

 
Non usare il telefono 

cellulare. 

 
 

3. Sicurezza Di Installazione 

• Rilevatore Di Perdite Di 
Refrigerante. 
• Luogo Di Installazione 
Adeguato  

Schema dei pezzi sinistra dell'immagine è il disegno di un 
rilevatore di perdite di refrigerante. 

 

Si noti che: 

1. Il sito di installazione deve essere in un luogo ben ventilato. 

2. Il siti per l'installazione e manutenzione di un condizionatore con Refrigerante R290 deve 
essere libera da fiamme o fumo, l'asciugatura, macchine per saldatura o altre fonti di calore 
più facilmente 370 ° c, che produce fiamme. i siti per l'installazione e manutenzione di un 
condizionatore con Refrigerante R32 deve essere libera da fiamme o fumo, l'asciugatura, 
macchine per saldatura o altre fonti di calore più facilmente 548 ° c, che produce fiamme. 

3. Durante l'installazione di un condizionatore d'aria, è necessario adottare misure appropriate 
scariche antiorario come indossare abbigliamento anti-scariche e/o i guanti. 

4.It è necessario per scegliere il sito per l'installazione o manutenzione wherein le aperture di 
ventilazione dell'unità interna ed esterna non deve essere surrounded da ostacoli o vicino a 
fonti di calore o ambienti esplosivi e/o infiammabili. 

5. Se l'unità interna suffers perdite di refrigerante durante l'installazione, è necessario spegnere 
immediatamente la valvola dell'unità esterna e tutti i qualificato deve spegnerà finché il 
refrigerante fuoriesce completamente per 15 minuti. Se il prodotto è danneggiato, è 
necessario per trasportare, danneggiato stazione e la manutenzione è vietato saldare il 
refrigerante di tubi o eseguire altre operazioni sul manuale. 
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MANUALE DI INSTALLAZIONE---Note Importanti 

Gli Utensili Speciali 
 

Nome Dell'Utensile I requisiti per l'uso 

Mini Pompa Di Vuoto 
Deve essere a prova di esplosione pompa di vuoto. si può verificare 
alcuni tipi di precisione e il grado di aspirazione deve essere 
inferiore a 10Pa. 

Dispositivo Di 
Riempimento 

Deve essere a prova di riempimento speciale esplosione; fare 
alcuni deviazione di riempimento e la precisione deve essere 
inferiore a 5. 

Rilevatore Di Perdite 
Deve essere calibrato regolarmente. e il consumo annuo di velocità 
non deve superare i 10 g di perdite. 

Rilevatore 
Concentrazione 

A) il sito deve essere dotato di una di tipo fisso rilevatore 
concentrazione refrigerante combustibili e collegata a un sistema di 
allarme di sicurezza. il problema non deve essere superiore a 5%. 

B) sito di installazione deve essere dotato di un rilevatore adatto alla 
concentrazione refrigerante combustibili portatile che può eseguire 
due livelli segnali e che non ci siano sveglia; il problema non deve 
essere superiore a 10%. 

C) la concentrazione detectors deve essere calibrato regolarmente. 

D) è necessario controllare e confermare le funzioni prima di usare 
la concentrazione detectors. 

Manometro 

A) i limitatori di pressione deve essere calibrato regolarmente. 

B) il manometro per Refrigerante 22 può essere usato per I 
refrigeranti R290 e R161; il manometro per R410A può essere 
utilizzato per una temperatura di refrigerazione. 

Estintori 

È necessario trasportare estintori (s) durante l'installazione e 
manutenzione di un condizionatore d'aria. Sul sito di manutenzione, 
devono essere due o più tipi di polvere, l'anidride carbonica e 
incendio extinguishers schiuma e che ad incendi extinguishers deve 
essere posizionato in posizione con occhi stipulated Prendi etichette 
e in mano. 
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4. Per R32/R290 connettori meccanici, i refrigeranti devono 

essere all'aperto.
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INLEIDING TOT DE KOUDEMIDDELEN R32 & R290..................................................   1   



De koudemiddelen die voor airconditioners worden gebruikt zijn de milieuvriendelijke 
koolwaterstoffen R32 en R290. Deze twee koudemiddelen zijn brandbaar en geurloos. 
Bovendien kunnen ze in bepaalde omstandigheden blijven hangen en exploderen. Er is echter 
geen brand- of explosiegevaar als u in overeenstemming bent met de volgende tabel, en u uw 
airconditioner installeert in een ruimte van een gepaste grootte en deze op een juiste manier 
gebruikt. 

In tegenstelling tot de gewone koudemiddelen zijn de koudemiddelen R32 en R290 
milieuvriendelijk en zijn ze geen gevaar voor de ozonlaag. Hun broeikasgaswaarde is tevens 
zeer laag. 

Nodig vloeroppervlak voor airconditioners met koudemiddel R32 en R290 

Koudemiddel Capaciteit (Btu) Vloeroppervlak 

R32 

9K Meer dan 4m2 

12K Meer dan 4 m2 

18K Meer dan 15 m2 

22K/24K Meer dan 25 m2 

R290 9K Meer dan 10 m2 

12K Meer dan 13 m2 

18K Meer dan 15 m2 

22K/24K Meer dan 30 m2 

 

Waarschuwingen 

 Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door alvorens het product te installeren, gebruiken 
of onderhouden. 

 Gebruik geen middelen die het ontdooiproces versnellen of reinigingsmiddelen, tenzij deze die 
door de fabrikant zijn aanbevolen. 

 Doorboor het apparaat niet en stoot er geen voorwerpen tegen. 

 Berg het apparaat op in een ruimte zonder continu werkende ontstekingsbronnen (bijv. een 
open vlam, ingeschakeld gastoestel of een ingeschakeld elektrisch verwarmingstoestel). 

 Neem contact op met het servicecentrum in uw buurt wanneer onderhoud nodig is. Het 
onderhoudspersoneel dient de gebruiksaanwijzing die door de fabrikant is geleverd strikt op te 
volgen. De airconditioner mag niet worden onderhouden door een niet vakbekwaam persoon. 

 Het is verplicht om de bepalingen van de nationale gasgerelateerde wetten en voorschriften 
na te leven. 

 Het afvoeren van het koudemiddel uit het systeem is nodig voordat de airconditioner wordt 
onderhouden of afgedankt. 

    
Waarschuwing: Lees de Lees de Lees de 

1

INLEIDING TOT DE KOUDEMIDDELEN R32 & R290 

Inleiding tot de koudemiddelen R32 & R290 
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INSTALLATIEHANDLEIDING --- Belangrijke mededelingen 

Belangrijke mededelingen 

 De door u gekochte airconditioner dient door een vakman te worden 
geïnstalleerd en de “installatiehandleiding” mag alleen worden geraadpleegd 
door vakmannen. De installatiespecificaties moeten in overeenstemming zijn 
met de voorschriften die door onze service na verkoop zijn opgelegd. 
 

 Voer tijdens het vullen van het apparaat met brandbaar koudemiddel geen 
verkeerde handelingen uit om ernstig lichamelijk letsel of schade aan 
eigendommen te vermijden. 

 

 Na het voltooien van de installatie, voer een lektest uit.  
 

 Voer een veiligheidsinspectie uit voordat u een airconditioner met brandbaar 
koudemiddel onderhoudt of repareert om brandgevaar tot een minimum te 
beperken. 
 

 Bedien het toestel op een juiste manier om de gevaren die tijdens de werking 
door de brandbare gassen of dampen kunnen optreden tot een minimum te 
beperken. 
 

 Houd rekening met de vereisten voor het totaal gewicht van het gevuld 
koudemiddel en het vloeroppervlak waar de airconditioner geïnstalleerd zal 
worden (zoals aangegeven in de volgende tabellen GG.1 en GG.2) 
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INSTALLATIEHANDLEIDING --- Belangrijke mededelingen 

De maximale lading en het vereiste minimum vloeroppervlak 
m1 = (4 m3)x OOG, m2 = (26 m3))x OOG, m3 = (130 m3 ) x OOG 

Waarbij OOG de onderste ontvlambaarheidsgrens in kg/ m is3, OOG van R290 is 0,038 kg/ m3 
en OOG van R32 is 0,306 kg/ m3. 

Voor toestellen met een lading van m1 < M ≤ m2: 

De maximale lading in een ruimte moet in overeenstemming zijn met het volgende: mmax= 2,5 x 
(OOG)(5/4) x ho 

x (A)1/2  

Het minimale vereiste vloeroppervlak Amin om een toestel met een lading koudemiddel van M 
(kg) te installeren moet in overeenstemming zijn met het volgende: Amin = (Ml (2,5 x (OOG)(5/4) x 
ho))

2  

Waarbij: 

mmax is de maximum toegestane lading in een ruimte, in kg; 

M is de lading koudemiddel in het apparaat, in kg; 

Amin is het minimum vereiste vloeroppervlak, in m2; 

A is het vloeroppervlak, in m2; 

OOG is de onderste ontvlambaarheidsgrens, in kg/m3; 

ho is de installatiehoogte van het toestel, in meter voor het berekenen van mmax of Amin, 1,8 m 
voor montage op de muur; 

 

Tabel GG.1 - Maximum lading (kg) 

Categorie OOG 

(kg/m3) 

ho  Vloeroppervlak (m2) 

(m) 4 7 10 15 20 30 50 

R290 0,038 

0,6 0,05 0,07 0,08 0,1 0,11 0,14 0,18 

1 0,08 0,11 0,13 0,16 0,19 0,2 0,3 

1,8 0,15 0,2 0,24 0,29 0,34 0,41 0,53 

2,2 0,18 0,24 0,29 0,36 0,41 0,51 0,65 

R32 0,306 

0,6 0,68 0,9 1,08 1,32 1,53 1,87 2,41 

1 1,14 1,51 1,8 2,2 2,54 3,12 4,02 

1,8 2,05 2,71 3,24 3,97 4,58 5,61 7,254 

2,2 2,5 3,31 3,96 4,85 5,6 6,86 8,85 
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Tabel GG.2 - Minimum vloeroppervlak (m2) 

Categorie OOG 

(kg/m3) 

ho 

(m) 

Lading (M) (kg) 

Minimum vloeroppervlak (m2) 

R290 0, 038 

 
0,152kg 0,228 kg 0,304 kg 0,456 kg 0,608 kg 0,76 kg 0,988 kg 

0,6 
 

82 146 328 584 912 1514 

1 
 

30 53 118 210 328 555 

1,8 
 

9 16 36 65 101 171 

2,2 
 

6 11 24 43 68 115 

R32 0, 306 

 
1,224 kg 1,836 kg 2,448 kg 3,672 kg 4,896 kg 6,12 kg 7,956 kg 

0,6 
 

29 51 116 206 321 543 

1 
 

10 19 42 74 116 196 

1,8 
 

3 6 13 23 36 60 

2,2 
 

2 4 9 15 24 40 
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INSTALLATIEHANDLEIDING --- Belangrijke mededelingen 

Veiligheidsbeginselen voor de installatie 

1. Veiligheid in de 
ruimte 

 

Open vlammen zijn 
verboden 

 

 
Ventilatie is vereist 

2. Veilig gebruik 

 
Houd rekening met 
statische elektriciteit 

Open vlammen zijn verboden 

 
Draag beschermkleding en anti-statische 
handschoenen 

 
Gebruik geen mobiele 

telefoon 

 
 

3. Veiligheid tijdens de installatie 

• Lekdetector voor 
koudemiddelen 
• Gepaste installatieplaats 

 
De afbeelding links is het schematisch diagram van een 
lekdetector voor koudemiddelen. 

 

Opmerkingen: 

1. Zorg dat de installatieplaats voldoende geventileerd wordt. 

2. De plaats voor installatie en onderhoud van een airconditioner met koudemiddel R290 moet 
zich uit de buurt van een open vuur of laswerk, rook, droogoven of een andere warmtebron 
die meer dan 370°C en eenvoudig een open vuur produceert bevinden; de plaats voor 
installatie en onderhoud van een airconditioner met koudemiddel R32 moet zich uit de buurt 
van een open vuur of laswerk, rook, droogoven of een andere warmtebron die meer dan 
548°C en eenvoudig een open vuur produceert bevinden. 

3. Het is nodig om tijdens de installatie van een airconditioner de gepaste anti-statische 
maatregelen te nemen, zoals het dragen van anti-statische kleding en/of handschoenen. 

4. Kies een gepaste plaats voor installatie of onderhoud waarbij de luchtinlaten en -uitlaten van 
de binnen- en buitenmodules niet door obstakels zijn omringd of zich niet in de buurt van 
een warmtebron of brandbare en/of explosief omgeving bevinden. 

5. Als de binnenmodule tijdens de installatie koudemiddel lekt, is het nodig om de klep van de 
buitenmodule onmiddellijk af te sluiten en moet alle personeel de ruimte verlaten tot 
ongeveer 15 minuten na het uitlekken van het koudemiddel. Als het product beschadigd is, 
breng het naar een reparatiecentrum. Het is niet toegestaan om de koelleiding eigenhandig 
te lassen of andere handelingen ter plaatse uit te voeren. 

6. Kies een plaats waar de ingaande en uitgaande lucht van de binnenmodule zich op gelijke 
hoogte bevinden. 
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Speciaal gereedschap 
 

Naam van gereedschap Vereiste(n) voor gebruik 

Mini-vacuümpomp 
De vacuümpomp moet explosieveilig zijn en nauwkeurig werken, en 
de vacuümwaarde moet lager dan 10Pa zijn. 

Vulvoorziening 
De vulvoorziening moet explosieveilig zijn en nauwkeurig werken, 
en de vulafwijking moet minder dan 5g zijn. 

Lekdetector 
De lekdetector moet regelmatig worden geijkt en de jaarlijkse 
lekwaarde mag 10g niet overschrijden. 

Concentratiedetector 

A) De onderhoudsplaats moet zijn voorzien van een vaste 
concentratiedetector voor brandbare koudemiddelen en verbonden 
zijn met een juist werkend alarmsysteem. De foutmarge mag niet 
hoger dan 5% zijn. 

B) De onderhoudsplaats moet zijn voorzien van een draagbare 
concentratiedetector voor brandbare koudemiddelen die zowel een 
hoorbaar als een visueel alarm kan produceren. De foutmarge mag 
niet hoger dan 10% zijn. 

C) De concentratiedetector moet regelmatig worden geijkt. 

D) Het is noodzakelijk om de functies te controleren en te 
bevestigen voordat de concentratiedetector wordt gebruikt. 

Manometer 

A) De manometer moet regelmatig worden geijkt. 

B) De manometer, die voor het koudemiddel 22 wordt gebruikt, kan 
worden gebruikt voor koudemiddelen R290 en R161; de manometer, 
die voor het koudemiddel R410A wordt gebruikt, kan worden gebruikt 
voor koudemiddel 32. 

Brandblusser 

Het is noodzakelijk dat brandblussers tijdens de installatie en het 
onderhoud van een airconditioner aanwezig zijn. Er moeten twee of 
meer verschillende poeder-, koolstofdioxide- en schuimblussers op 
de onderhoudsplaats aanwezig zijn. Deze brandblussers moeten op 
de vastgelegde posities worden aangebracht en van duidelijke 
labels zijn voorzien. 
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4. Voor R32/R290 dienen de mechanische 

aansluitstukken zich buitenshuis te bevinden.
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AZ R32&R290 HŰTŐFOLYADÉKOK ISMERTETÉSE..............................................    1

TELEPÍTÉSI ÚTMUTA

elembe a k�vetkezőket



A légkondicionálóban használt hűtőfolyadékok környezetbarát szénhidrogén R32 és R290. A 
kétféle hűtőfolyadék éghető és szagtalan. Továbbá bizonyos körülmények között 
begyulladhatnak és felrobbanhatnak. Azonban nincs égés- és robbanásveszély, ha 
légkondicionálót megfelelő területű helyiségben szereli fel a következő táblázat szerint, és 
megfelelően használja. 

A megszokott hűtőfolyadékokkal összehasonlítva az R32 és R290 hűtőfolyadékok 
környezetbarát, és nem rongálja az ózonréteget, így az üvegház hatásuk nagyon alacsony. 

Helyigény az R32 & R290 hűtőfolyadékkal működő légkondicionálókhoz 

Hűtőfolyadékok Kapacitás (Btu) Szoba terület 

R32 

9K Fent 4 m2 

12K Fent 4 m2 

18K Fent 15 m2 

22K/24K Fent 25 m2 

R290 9K Fent 10 m2 

12K Fent 13 m2 

18K Fent 15 m2 

22K/24K Fent 30 m2 

 

Figyelmeztetések 

 Kérjük, a felszerelés, használat és karbantartás előtt olvassa el az útmutatót. 

 Ne használjon nem a gyártó által javasolt  készülékeket vagy más a leolvasztást felgyorsító 
eszközt. 

 Ne lyukassza ki, és ne égesse el a készüléket. 

 A készüléket folyamatosan működő gyújtóforrásoktól (például: nyílt lángtól, gyújtógázzal 
működő készüléktől vagy működő elektromos fűtőtesttől) mentes szobában szabad tárolni. 

 Kérjük, lépjen kapcsolatba a legközelebbi ügyfélszolgálati szervizzel, ha karbantartásra van 
szükség. Karbantartás idején a karbantartó személyzetnek szigorúan be kell tartania a 
megfelelő gyártó üzemeltetési útmutatóját, és nem szakembernek tilos a légkondicionáló 
karbantartása. 

 A gázokra vonatkozó nemzeti törvényeknek és szabályozásoknak is meg kell felelnie. 

 A hűtőközeget el kell távolítani a rendszerből a karbantartás vagy a légkondicionáló 
ártalmatlanítása során. 

    
Figyelmeztetés: Éghető 

és veszélyes 
Olvassa el a használati 

útmutatót 
Olvassa el a telepítési 

útmutatót 
Olvassa el a 

szervizelési útmutatót 
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 Az Ön által vásárolt légkondicionálót szakképzett személyzetnek kell 
felszerelnie, és a „Telepítési útmutató” csak a szakképzett, telepítést végző 
személyzetnek szól! A telepítés specifikációi az ügyfélszolgálati szervizre 
vonatkozó szabályok alá esnek. 
 

 Az éghető hűtőközeg feltöltésénél súlyos sérüléseket okozhat az emberi testben 
vagy tárgyakban, ha durván hajtja végre a műveleteket. 

 

 A telepítés befejezése előtt szivárgástesztet kell végezni. 
 

 A légkondicionáló karbantartása vagy javítása előtt biztonsági ellenőrzést kell 
végezni éghető hűtőközeg használatával annak biztosítása érdekében, hogy a 
tűzveszély a minimálisra csökkentett. 
 

 Szükség esetén a gépet ellenőrzött folyamat szerint kell működtetni, annak 
biztosítása érdekében, hogy az éghető gáz vagy gőz általi veszély működés 
közben a minimálisra csökkentett.legyen. 
 

 A feltöltött hűtőközeg összsúlyára és a légkondicionálóval felszerelt helyiség 
területére vonatkozó követelmények (a következő GG.l és  GG.2 táblázatban 
vannak ábrázolva) 
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TELEPÍTÉSI ÚTMUTATÓ --- Vegye figyelembe a következőket 

Vegye figyelembe a következőket 



TELEPÍTÉSI ÚTMUTATÓ --- Vegye figyelembe a következőket 

Maximális feltöltés és a helyiség minimálisan megkövetelt beépített alapterülete 
m1 = (4 m3)x LFL , m2 = (26 m3))x LFL, m3 = (130 m3 ) x LFL 

Ahol LFL az alsó gyulladási határ kg/ m3-ben, az R290 LFL 0,038 kg/m3, az R32 LFL 0,306 
kg/m3. 

Az m1 < M ≤ m2 töltési mennyiséggel rendelkező készülékekhez: 

Egy helyiségben a maximális feltöltés a következőképpen legyen: mmax= 2,5 x (LFL)(5/4) x ho 
x 

(A)1/2  

A minimális padlóterület Amin a készülék felszereléséhez M (kg) hűtőközeggel a 
következőképpen legyen: Amin = (Ml (2,5 x (LFL)(5/4) x ho))

2  

Ahol: 

mmax a megengedhető maximális töltés a helyiségben kg-ban; 

M a hűtőközeg töltési mennyisége a készülékben kg-ban; 

Amin a szükséges szoba terület m2-ben; 

A a szoba terület m2-ben; 

LFL az alsó gyulladási határ kg/m3-ben; 

ho a készülék telepítési magassága méterben az mmax vagy Aminkiszámításához, 1,8 m fali 
szereléshez; 

 

GG.1 táblázat – maximális töltés (kg) 

Kategória LFL 

(kg/m3) 

ho  Beépített alapterület (m2) 

(m) 4 7 10 15 20 30 50 

R290 0,038 

0,6 0,05 0,07 0,08 0,1 0,11 0,14 0,18 

1 0,08 0,11 0,13 0,16 0,19 0,2 0,3 

1,8 0,15 0,2 0,24 0,29 0,34 0,41 0,53 

2,2 0,18 0,24 0,29 0,36 0,41 0,51 0,65 

R32 0,306 

0,6 0,68 0,9 1,08 1,32 1,53 1,87 2,41 

1 1,14 1,51 1,8 2,2 2,54 3,12 4,02 

1,8 2,05 2,71 3,24 3,97 4,58 5,61 7,254 

2,2 2,5 3,31 3,96 4,85 5,6 6,86 8,85 
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GG.2 táblázat – minimális szoba terület (m2) 

Kategória LFL 

(kg/m3) 

ho 

(m) 

Töltési mennyiség (M) (kg) 

Minimális szoba terület (m2) 

R290 0. 038 

 
0,152 kg 0,228 kg 0,304 kg 0,456 kg 0,608 kg 0,76 kg 0,988 kg 

0,6 
 

82 146 328 584 912 1514 

1 
 

30 53 118 210 328 555 

1,8 
 

9 16 36 65 101 171 

2,2 
 

6 11 24 43 68 115 

R32 0. 306 

 
1,224 kg 1,836 kg 2,448 kg 3,672 kg 4,896 kg 6,12 kg 7,956 kg 

0,6 
 

29 51 116 206 321 543 

1 
 

10 19 42 74 116 196 

1,8 
 

3 6 13 23 36 60 

2,2 
 

2 4 9 15 24 40 
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TELEPÍTÉSI ÚTMUTATÓ --- Vegye figyelembe a következőket 

A telepítés biztonsági irányelvei 

1. Hely biztonsága 

 

Nyílt láng tilos 

 

 
Szellőztetés 
szükséges 

2. Működtetés 
biztonsága 

 
Statikus energia 

figyelembe vétele 

Nyílt láng tilos 

 
Védőruházatot és antisztatikus kesztyűt kell 
viselni 

 
Ne használja a 
mobiltelefonját 

 
 

3. A telepítés biztonsága 

• Hűtőközeg 
szivárgáskereső 
• Megfelelő telepítési hely 

 
A bal oldali képen a hűtőközeg szivárgáskereső sematikus 
ábrája látható. 

 

Kérjük, jegyezze meg, hogy: 

1. A telepítés helye jól szellőztetett legyen. 

2. Az R290-nel működő légkondicionáló telepítésének és karbantartásának helyén tilos a nyílt 
láng, hegesztés, dohányzás, szárítókamra vagy más 370 °C feletti hőforrás, amelyben 
könnyen kialakul nyílt láng; az R32 működő légkondicionáló telepítésének és 
karbantartásának helyén tilos a nyílt láng, hegesztés, dohányzás, szárítókamra vagy más 
548 °C feletti hőforrás, amelyben könnyen kialakul nyílt láng. 

3. A légkondicionáló telepítése során fontos megfelelő antisztatikus intézkedéseket hozni, 
például viseljen antisztatikus ruházatot és/vagy kesztyűt. 

4. Olyan helyet kell választani, ahol könnyen elvégezhető a telepítés vagy a karbantartás, ahol 
a beltéri és kültéri egységek légbemeneti és légkimeneti nyílásait nem veszik körül 
akadályok, és nincsenek hőforrások vagy éghető és/vagy robbanékony környezetben. 

5. Ha a beltéri egységből szivárog a hűtőközeg a telepítés során, akkor azonnal el kell zárni a 
kültéri egység szelepét, és minden személynek ki kell mennie, amíg a hűtőközeg 15 perc 
alatt el nem szivárog. Ha a termék sérült, akkor vissza kell vinni a karbantartást végző 
állomásra, és a használónak tilos a hűtőfolyadék cső csövet hegesztenie, vagy más 
műveleteket végrehajtania. 

6. Olyan helyet kell választani, ahol a beltéri egység légbemeneti és légkimeneti nyílásai simák. 
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TELEPÍTÉSI ÚTMUTATÓ --- Vegye figyelembe a következőket 

Speciális szerszámok 
 

Szerszám neve Használati követelmény(ek) 

Mini vákuumszivattyú 
Robbanással szemben ellenálló vákuumszivattyúnak kell lennie; 
pontosságot tud biztosítani, és a vákuumozás foka 10 Pa-nál 
alacsonyabb. 

Feltöltő készülék 
Speciális robbanással szemben ellenálló töltőkészüléknek kell 
lennie; pontosságot tud biztosítani, és a töltési eltérés 5 g-nál 
alacsonyabb. 

Szivárgáskereső 
Rendszeresen kalibrálni kell; és az éves szivárgási ráta le haladja 
meg a 10 g-ot. 

Koncentráció érzékelő 

A) A karbantartás helye legyen felszerelve rögzített típusú éghető 
hűtőközeg koncentráció érzékelővel, és biztonsági 
riasztórendszerhez legyen csatlakoztatva; a hibája nem lehet 5%-
nál nagyobb. 

B) A karbantartás helye legyen felszerelve hordozható típusú 
éghető hűtőközeg koncentráció érzékelővel, amely kétszintű 
hallható és látható riasztást tud adni; a hibája nem lehet 10%-nál 
nagyobb. 

C) A koncentráció érzékelőt rendszeresen kalibrálni kell. 

D) A koncentráció érzékelő használata előtt ellenőrizni és nyugtázni 
kell a funkcióit. 

Nyomásmérő 

A) A nyomásmérőt rendszeresen kalibrálni kell. 

B) A 22-es hűtőközeghez használt nyomásmérőt R290 és R161 
hűtőközeggel lehet használni; a 32-es hűtőközeghez használt 
nyomásmérőt R410A hűtőközeggel lehet használni. 

Tűzoltó készülék 

Légkondicionáló felszerelésénél és karbantartásánál tűzoltó 
készülék(ek)et is telepíteni kell. A karbantartás helyén két vagy több 
fajt, száraz porral, szén-dioxiddal és habbal működő tűzoltó 
készüléknek kell lennie, és az ilyen tűzoltó készülékeket 
meghatározott helyeken kell elhelyezni szemet vonzó címkékkel és 
könnyen elérhető helyeken. 
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4. Az R32/R290 hűtőközeghez a mechanikus 
csatlakozóknak kültéren kell

 
lenniük.
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